

# “无人菜摊”进小区 助农便民两相宜

邵阳日报记者 罗一琳 石周鑫 见习记者 曾艳



▲阳崇迪利用中午休息时间，上门收购农民种植的蔬菜。邵阳日报记者 石周鑫 摄

7月5日下午5时，大祥区东方华庭小区8栋G层的“无人菜摊”前，围满前来买菜的居民。不到一小时，二三十公斤的蔬菜就被抢购一空。前来买菜的小区居民刘胜元说：“这里的菜新鲜又便宜，而且不用出小区就能把菜买了。我在这里买了很多次，熟门熟路了。”

这个“无人菜摊”上，各种蔬菜分装在一个个泡沫箱和竹篮里，居民可以拿袋子挑选自己心仪的蔬菜自主称重。菜摊中间摆着一块白板，上面写着今日菜价：“茄子4元/公斤，甜玉米3元/公斤，丝瓜6元/公斤……葱（免费）。”摆摊的桌子上贴着支付宝和微信收款二维码，秤下面还放着一个泡沫盒，里面有5角、1元、5元的零钱，方便用现金的居民付款，菜钱直接扔进去，居民自己找零。

“我们小区的居民素质很高，摆了十多天，钱一分不少。”“无人菜摊”摊主阳崇迪说，“有些没带钱的居民还会特意写个纸条，第二天来买菜的时候自己就把菜钱补上了。”

阳崇迪是大祥区蔡锷乡工会联合会主席。谈及设立“无人菜摊”的初衷，他讲起了前段时间自己的一段经历。

有天中午，阳崇迪开车去市区办事，路上碰到一个挑着蔬菜的村民，看着老人家顶着大太阳去卖菜，便邀请老人上了车。在与老人的闲谈中，阳崇迪了解到村民的菜在乡里卖不出去，只能坐半个多小时的车去市区卖。有时候没赶

上车，就只能等下一趟，到市区菜已经蔫了，忙忙碌碌一天，还得倒贴车费。想到自己住的小区离菜市场很远，小区居民买菜不方便，阳崇迪决定利用午休时间去村民家收菜，再在下班时把菜带回小区放在“无人菜摊”售卖。如此一来，一举两得，既解了村民“卖菜难”，又解了居民“买菜难”。

“多亏了阳主席，再也不用大老远去卖菜了！”7月5日中午，看到来收菜的阳崇迪，村民刘爱云笑着说。如今，想卖菜的村民给阳崇迪打个电话，在家就能把

菜卖出去。阳崇迪还建立了小区居民买菜群，居民不仅可以在群里了解当天的菜价和菜的种类，还可以预订村民养的鸡、鸭、鱼等。

“建立自助售菜摊既帮助了村民，又便利了小区居民，实现了田间地头到城市餐桌‘零距离’。”阳崇迪说，“我还通过抖音账号‘邵阳迪’、微信朋友圈等渠道帮村民宣传，争取让更多的村民足不出户就能卖出去菜，让更多的城市居民能够吃到绿色有机蔬菜，也希望有更多志同道合的朋友加入助农便民的队伍中。”



▲东方华庭小区居民在“无人菜摊”前选购蔬菜。邵阳日报记者 石周鑫 摄

## 党员滩主：志愿净滩砺初心

邵阳日报讯（记者 袁光宇）7月2日，邵阳滩主对洪峰过境的邵阳城区采取集中净滩行动。

洪水来袭，邵阳滩主在当好防洪抗灾志愿者的同时，不忘自己的“一亩三分地”，坚持保持母亲河美丽。

6月28日上午，老党员陈珍兰、康桂云来到她们共同的净滩辖区，清理洪水退去后悬挂在河岸树枝上的白色垃圾。同一天下午，闺蜜滩主、共产党员刘红梅和肖小红来到邵水市第二中学地段进行净滩。

6月29日上午，年近七旬的共产党员

申群韩、葛社华夫妇以及朱加援、杨润君夫妇各自来到邵水责任地段捡拾垃圾。此外，双双退休的党员夫妇姚小云、卢宽永当天上午也来到自己的“领地”认真开展净滩活动；还有忘年哥俩滩主、共产党员曾建国、尹文兵两人的身影，也出现在他们的“责任田”里……

2021年5月，市生态环境保护志愿者联合会在全国率先推出“滩主制”护河净滩志愿服务项目，即把贯穿邵阳主城区的资江和邵水两条河流，划分为27个区段，发动会员志愿认领净滩，称为“邵阳滩主”。三年多来，邵阳滩主“无薪滩主，

有心净滩，一心只为一江碧水”的义举，感动了邵阳大地。2022年6月，邵阳滩主净滩项目荣获“湖南省十佳生态环境创新案例”。

市生态环境保护志愿者联合会会长李志明是一名拥有30多年党龄的老党员，也是该联合会党支部书记。“我们邵阳滩主本身绝大多数都是共产党员，发挥党员先锋模范作用，带头保护蓝天碧水，是我们这些党员滩主不容辞的责任。”李志明说。

### 志愿服务在邵阳

积单产提升行动，在品种选用、合理密植、新技术应用以及病虫害防治上提供指导服务，种植户们对晚稻继续获高产信心满满。

今年，我市共落实早稻播种面积11.02万公顷，预计7月中旬，各地的早稻将迎来集中收割期。

邵阳日报讯（记者 刘小幸 实习生 周书场）7月3日至4日，省人大法制委副主任委员、常委会法工委主任吴秋菊率队来我市开展乡镇街道规范性文件备案审查和立法调研。市人大常委会副主任毛学雄等参加调研。

在邵期间，调研组一行先后前往邵东市、新邵县，查阅乡镇街道人大、政府制定的规范性文件台账及文件文本，询问乡镇街道人大工作力量配备、规范性文件的制发和备案情况，了解湖南省法规规章规范性文件数据库的文件上传及推广使用等情况。调研组还分别在邵东和新邵召开调研座谈会，听取两地关于乡镇街道规范性文件备案审查工作的汇报。

吴秋菊指出，备案审查工作是贯彻习近平法治思想和党的二十大精神的重要抓手，是实现全面依法治国的重要举措。要对规范性文件进行认真审查，确保其与党中央的重大方针政策、决策部署以及国家重大改革方向保持一致，确保其符合宪法规定、宪法原则、宪法精神和法律要求；要进一步加强业务培训，提高基层工作人员的法治素养和业务能力，并积极引入现代科技手段，提高审查效率和质量；市、县两级人大常委会要建立健全规范性文件备案审查工作制度，加强对乡镇街道的指导和监督，加强与相关部门的沟通协调，合力推动规范性文件备案审查工作。

吴秋菊率队来邵开展乡镇街道规范性文件备案审查和立法调研

## 共同推动备案审查工作高质量发展

## 邵阳县调度推进九公桥医养项目建设 医养结合树普惠养老新标杆

邵阳日报讯（记者 朱大建）7月4日下午，邵阳县组织民政、卫健等部门及项目投资建设单位，召开九公桥医养结合普惠养老项目建设调度会，按下项目推进“加速键”。

邵阳县九公桥医养结合普惠养老项目是我市重点建设项目，是我市“十四五”规划重点民生项目。该项目去年3月开工建设，去年底已完成主体工程建设和主体装修。该项目是我市“二级医院+大型康养”综合体示范标杆工程，突出老年病防治特色，提供老年人助餐、助浴、助洁、助行、助医服务。项目用地5公顷，总建筑面积9万余平方米，分两期建设，其中一期建设床位900余张，包括普惠养老床位500张，计划今年10月试营业。

邵阳县要求各参会单位坚定信心，明确目标重点推进，落实相关政策，强化项目跟踪服务，全力破解影响项目建设、运营的要素制约，强化项目调度督导，统筹推进自来水、污水处理、政策配套等重点工作，加快推进项目建设。项目投资建设单位湖南正源医院有限公司负责人汇报了项目进展情况和下一步工作计划，并表示将梳理存在问题，加快推进项目建设，确保10月项目一期建成试营业。

## 雨过天晴朗 防疫不容缓 市疾控中心提醒，洪涝灾害后谨防肠道传染病和自然疫源性疾

邵阳日报讯（记者 李熹珩 见习记者 杨婷）消毒后的水烧开后再饮用。加强个人卫生及食品安全措施。饭前便后勤洗手，外出回家及时洗手，避免用手揉眼睛。同时，保持皮肤清洁干燥，预防皮肤疾病。应确保食物生熟分开处理，避免食用腐败变质或被污水浸泡过的食物以及淹死、病死的禽畜和水产品。外出就餐时，应选择有卫生许可证的正规摊档等。

做好环境消毒和病媒生物控制。暴雨受灾地区，要对室内外环境进行彻底的清理和消毒处理。在清理过程中，应遵循先清理、后消毒、再回迁的原则。同时，可使用蚊香、气雾罐等消灭蚊蝇等病媒生物；可使用高效、安全的抗凝血灭鼠剂进行灭鼠工作，并及时深埋。

加强自我健康监测。市民应密切关注自身健康状况，一旦出现发热、腹泻、皮疹、眼发红发痒等疑似传染病症状，应立即就医。

下一步，市疾病预防控制中心将持续做好疫情监测、洪涝灾害防疫应急演练及宣传工作，优化应急预案及物资准备，全力保障市民生命安全和健康。

（上接1版）

“我们来数一下有效穗是多少，再看一下它的结实粒。”与此同时，另一旁的田埂上，市农业农村局和市农科院的专家们正在对李小益的早稻进行测产，在获取田块面积的精准数据之后，按照收割、脱粒、称重等环节获得最终产量数据。

“亩产数据出来了，499.1公斤！”这与李小益预估的产量非常接近。李小益介绍，国家支持种粮大户建的育秧大棚起了大作用，有了大棚，早稻育秧提前，而且秧苗质量较以往好，早稻早插早收，给晚稻留足时间，确保安全齐穗。同时市、县、乡各级农业部门大力开展水稻大面